

VARDE KIRKEBLAD

Efterår

5
2010

*Hvad skal vi med sexede
menighedsrødder?*

Det skarpe hjørne

Møder og meddelelser

Gudstjenester

*Anna Ancher
Aftenbøn
1888*



Hvad skal vi med sexede menigheder

- af Mette Hvid-Olsen

”Antallet af sexede menighedsrådsmedlemmer er skræmmende lavt”

I skrivende stund verserer en debat i medierne, hvis omdrejningspunkt er sognepræst Poul Joakim Stenders seneste udgivelse: ”Med Gud i sengen”. Det ovenstående citat i underoverskriften stammer herfra.

For det første er der efter min bedste overbevisning ikke noget syndeligt skræmmende i et lille antal af sexede menighedsrødder. Men Stender er åbenbart nem at kyse. For det andet må det vel siges at være udtryk for et meget personligt behov. Det er jo ikke således, at det at være kommet i medaljerækken i en Miss-Wet-T-shirt-konkurrence kvalificerer mennesker mere eller mindre i forhold til de opgaver, menighedsrådsarbejdet byder på.

Med andre ord, om man er sexet eller ej, må siges at være bedøvende lige meget i menighedsrådssammenhæng.

Kirken, bygningen og de levende stene

Når vi taler om ”Kirken”, så kan vi tale om den på mange niveauer.

Utrykket kan dække over hele den danske folkekirke. Det vil sige den store sammenhæng, som 80,9 % af den danske befolkning er medlem af.

Det kan også være, at vi taler om en helt konkret kirkebygning, f.eks. om Sankt Jacobi kirke, som den ligger her inde midt på torvet i Varde.

Eller vi kan tale om kirken som den konkrete menighed et bestemt sted i landet. Altså om en gruppe af mennesker, der er medlemmer og som benytter sig af den lokale kirke ved gudstjenester, barnedåb, vielser, konfirmationer, begravelser og bisættelser. Denne udgave af kirken er den, salmedigteren Grundtvig kalder ”Levende stene” i sin salme: ”Kirken, den er et gammelt hus”.

Lokal kirke og lokalt demokrati

Da den vestjyske politiker I.C. Christensen i 1901 blev kultusminister, var et af hans første forslag, at det demokrati, man havde indført ved grundloven i 1849, også burde omfatte kirken. Han fremlagde derfor et lovforslag om folkevalgte menighedsråd. Sådanne ville nemlig have den positive betydning, at folkekirkens medlemmer ikke følte sig fremmede

overfor den kirke, de var en del af. Og det ville desuden være en sidegevinst, at forskellige, stridende kirkelige retninger var nødt til at sætte sig ved samme bord og blive enige om tingene.

Loven om menighedsråd blev efter mange og lange sværdslag vedtaget i 1912. Med den blev de ”levende stene” i den lokale menighed hørt, og stillet til ansvar.

Menighedsrådsløftet

Når man i dag bliver valgt til menighedsrådet, skal man skrive under på følgende:

Jeg erklærer herved på ære og samvittighed at ville udføre det mig betroede hverv i troskab mod den evangelisk-lutherske folkekirke, så at den kan byde gode vilkår for den kristne menigheds liv og vækst.

Det man altså som menighedsråd har som opgave er at arbejde for de bedst mulige betingelser for kirken; både den danske folkekirke, kirkebygningen og forsamlingen af levende stene.

Hvad skal vi med sexede menighedsråd?

Det er den opgave, menighedsrådene har og har haft i mange år. Et arbejde,

Myten om det moderne Europa - af Morten Thaysen

man generelt er gået til med stor respekt og ildhu. I den forstand har I. C. Christensens profeti holdt stik. Når man går ind og gør et stykke arbejde for det kirkelige, så får man andel og indsigt i tingene, og det er væsentligt.

De mennesker, der påtager sig et sådant arbejde, gør det af mange forskellige grunde, og kommer også med forskellige forudsætninger. Denne forskellighed er en rigdom, dels fordi det giver forskellige inputs, og dels fordi det afspejler, at også menigheden er en broget skare.

Når Stender efterlyser sexede menighedsråd, så er det udtryk for en plat joke. For hvad i alverden skal vi med sexede menighedsråd, når det er engagerede medlemmer, der gider gøre et stykke arbejde i den konkrete menighedssammenhæng, der reelt set er brug for?

Vi lever i en tid fuld af myter. En af de mest sejlvivede er myten om, at vores moderne samfund er resultatet af fornuftens sejr over troen. Myten accepteres af stort set alle. Uden videre kan man derfor fortælle myten om, at der i middelalderen blev udkæmpet den ene religionskrig efter den anden, hekse blev brændt på bålet af præsterne og videnskaben blev undertrykt af kirken. Alt var mørk middelalder og det var kirkens skyld. Men så kom oplysningen og med den fornuften og naturvidenskaben. Kristendommen blev gradvist fordrevet fra det offentlige rum og blev et privat anliggende. Mennesker blev endelig oplyste og tilhængere af videnskabelige fremskridt. De blev med andre ord moderne. Sådant lyder myten. Vi fortæller den vel, fordi den giver os en fornemmelse af at tilhøre en mere overlegne kultur end andre steder i verden. Mytens eneste problem er, at den netop er en myte, som for længst er opgivet af alle seriøse historikere.

Middelalderen var nemlig ikke mørk. Middelalderen var en tid, hvor der blev gjort mange fremskridt og fremskridtet udgik primært fra kirkerne og klostrene. Kirken byggede universiteter og hospitaler overalt i Europa. Og videnskaben blev drevet for sandhedens skyld og ikke for kirkens, eller som det ofte er tilfældet i dag; for pengenes skyld. Spørger man, om oplysningstiden reddede Europa fra kirkens mørke og voldelige overherredømme, må man svare nej! Europas historie kan netop læses som historien om, at jo

mere kristendommen mistede indflydelse, desto mere voldelig og formørket blev Europa. Det sekulære Europas historie de sidste 250 år er historien om totalitære regimer, etnisk udrensning, racehygiejne og udnyttelse af den tredje verden. Det er historien om systematisk udnyttelse og ødelæggelse af naturen. Nå ja, så er der selvfølgelig lige to verdenskrige, der krævede flere civile ofre end alle andre tidligere krige i verdenshistorien tilsammen. Den moderne myte ser bl.a. kristendommen som årsag til krig og terror gennem historien. Det er ikke historisk rigtigt. Det er det sekulære og moderne Europa, der har været årsag til flere systematiske mord og ødelæggende krige end på noget andet tidspunkt i historien. Hvorfor? Måske fordi det moderne og sekulære Europa ikke længere har nogle religiøse eller moralske bindinger, der holder det tilbage fra at begå grusomheder. Selvfølgelig er der blevet begået grusomheder i kristendommens navn, hvilket der er talrige eksempler på i historien. Men kristendommen har også været det, der ofte har fået mennesker til at lade være med at dræbe, eller vise barmhjertighed, eller stræbe efter fred og forståelse. Også det har historien talrige eksempler på.

Hvorfor afliver vi ikke myten og ser de historiske kendsgerninger i øjnene? Er vores moderne og fornuftige tidsalder så overlegen, som myten fortæller? Og har kristendommen alligevel ikke en rolle at spille i fremtidens Europa? For Europas skyld?

Møder og meddelelser

INDRE MISSION I VARDE VARDE MISSIONSHUS

Alle møderne holdes i missionshuset Nørrevold 15 – hvor intet andet er nævnt. Se også vores hjemmeside: www.imvarde.dk

Oktober

Fredag den 1. kl. 19.30

Familieaften

sognemedhjælper Vagn Dahl Nielsen, Varde

Onsdag den 6.

Oktobermøde i Skovlund - program følger

Torsdag den 7.

Oktobermøde i Skovlund - program følger

Onsdag den 13. kl. 14.30

Eftermiddagsmøde

Mogens Stig Nielsen, Østbækhemmet, Ølgod

Lørdag den 30.

Samfundsdag

Nærmere program følger - se www.imvarde.dk

Brian Madsen, Vejle

November

Onsdag den 3. kl. 14.30

Eftermiddagsmøde

Hedeperlen synger og spiller for os

Fredag den 5. kl. 19.30

Café Elisa: Lovsangsaften

Mary og Søren Madsen, Frøstruphøve Efterskole

Onsdag den 10. kl. 19.30

Bibelkursus i Ølgod

missionær Egild Kildeholm Jensen, Jyderup

Torsdag den 11. kl. 19.30

Bibelkursus i Ølgod

missionær Egild Kildeholm Jensen, Jyderup

Onsdag den 24. kl. 19.30

Onsdagsmøde

sognepræst Holger Haldrup, Lunderskov

GRUNDTVIGSK FOREDRAGS- FORENING/KIRKELIGT SAMFUND I VARDE

Onsdag den 18. oktober kl. 19.30.

Filmaften. Kieslowskis film "Blå" forevises

Den 11. november kl. 19.30:

Grundtvig og Kierkegaard - dengang og nu.

Anders Holm fortæller.

Alle møderne holdes på Vestervold 1, Varde.

Hjemmeside: www.gfvarde.dk

Sogneaftner:

Den 14. oktober og 18. november kl. 19.30 i konfirmandstuerne på Vestervold.

"Markus og hans håb for verden..."

- en fortælling om den tidligste kristendom og hvordan den kom til at påvirke den vestlige verden.

Morten Thaysen fortæller

Alle er velkomne.

Sogneeftermiddage

Torsdag den 7. oktober kl. 15.00:

Konfirmandstuen, Jægumsvej.

Ulrich Hartvig holder foredrag over emnet:

Skabelse og evolution.

Torsdag den 2. december kl. 15.00

Konfirmandstuen, Jægumsvej.

Julehygge m.m.

Alle er velkomne.

Alle Helgen

Søndag den 7. november er der Alle Helgens gudstjeneste i Sankt Jakobi kirke kl. 9.00 v/Mette Hvid-Olsen og kl. 10.30 v/Poul Christian Tulinius, samt i Østerlund Kirkesal kl. 14.00 v/Ulrich Hartvig og kl. 16.00 v/Morten Thaysen. Ved disse gudstjenester vil præsterne fra prædikestolen læse navnene på de mennesker fra sognet, der er døde det forløbne år.

Navneoplæsningen vil blive fordelt således, at hver præst vil oplæse navnene på de mennesker, han eller hun har haft med at gøre.

Minikonfirmand afslutning

Tirsdag den 30. november kl. 16.30 holdes der afslutning for alle minikonfirmanderne fra Brorsonskolen. Arrangementet starter med en gudstjeneste i Skt. Jacobi kirke. Efterfølgende vil der være et let traktement i konfirmandlokalerne på Vestervold 1 for alle fremmødte.

Buskgudstjeneste

Søndag den 31. oktober kl. 14.00 afholdes der BUSK-gudstjeneste i Østerlund kirkesal. Busk står for Børn, Unge, Sogn og Kirke. Gudstjenesten er en familiegudstjeneste, der er rettet til alle i sognet både børn, unge og voksne, frivillige organisationer, minikonfirmander og konfirmander, samt alle andre, der måtte have lyst til at deltage.

Gudstjenester

Søndag den 3. oktober

18.s.e.trin.
Johs. 15-11
Kl. 09.00: Tulinius
Kl. 10.30: Thaysen

Onsdag den 6. oktober

Kl. 16.30: Thaysen. Fyraftensgudstjeneste

Søndag den 10. oktober

19.s.e.trin.
Johs. 1, 35-11
Kl. 09.00: Hartvig
Kl. 10.30: Tulinius

Onsdag den 13. oktober

Kl. 16.30: Hvid-Olsen. Fyraftensgudstjeneste

Søndag den 17. oktober

20.s.e.trin.
Matt. 21, 28-44
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

Onsdag den 20. oktober

Kl. 16.30: Thaysen. Fyraftensgudstjeneste

Søndag den 24. oktober

21.s.e.trin.
Luk. 13, 1-9
Kl. 09.00: Tulinius
Kl. 10.30: Hartvig

Onsdag den 27. oktober

Kl. 16.30: Tulinius. Fyraftensgudstjeneste

Søndag den 31. oktober

22.s.e.trin.
Matt. 18, 1-14
Kl. 10.30: Thaysen
Kl. 14.00: Hartvig. Østerlund kirkesal.
BUSK

Onsdag den 3. november

Kl. 16.30: Fyraftensandagt

Søndag den 7. november

Alle Helgens dag
Matt. 5, 13-16 (alt. Matt. 5, 1-12)
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Tulinius. Kirkefrokost
Kl. 14.00: Hartvig. Østerlund kirkesal
Kl. 16.00: Thaysen. Østerlund kirkesal

Onsdag den 10. november

Kl. 16.30: Hartvig. Fyraftensgudstjeneste

Søndag den 14. november

24.s.e.trin.
Johs. 5, 17-29
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

Onsdag den 17. november

Kl. 16.30: Hvid-Olsen. Fyraftensgudstjeneste

Søndag den 21. november

Sidste s. i kirkeåret
Matt. 11, 25-30
Kl. 09.00: Tulinius
Kl. 10.30: Hartvig

Tirsdag den 23. november

Kl. 14.00: Hvid-Olsen. OK-klubben

Onsdag den 24. november

Kl. 16.30: Tulinius. Fyraftensgudstjeneste

Søndag den 28. november

1.s.i advent
Matt. 21, 1-9
Kl. 10.30: Thaysen
Kl. 16.00: Hvid-Olsen. Skolesanggudstjeneste

Tirsdag den 30. november

Kl. 16.30: Tulinius. Afslutning minikonfirmander

Stof til kirkebladet

Stof til næste nr. af kirkebladet skal være redaktionen i hænde senest torsdag den 21. oktober.
(nr. 1, 1. december - 28 februar)

Kirkebil

Kirkebilen kan bestilles til gudstjeneste og til de arrangementer, præsterne, menighedsrådet eller organisten står for. Prisen er 10 kr. tur/retur. Bilen bestilles hos kordegnen på tlf. 75 22 15 72. Bemærk kontorets åbningstider bagerst i bladet.



Frivillig på Emmanuel

- af Anne Kjær Sørensen

“Vi tror en kærlig Gud har brug for disse hænder, og det i dag er os, han fuld af ømhed sender ad Kristus-vejen ud mod grænser, ingen kender”

Sådan lyder Lars Busk Sørensens lille kanon ”vi tror en kærlig Gud” fra 1991.

Jeg kendte ikke sangen, før jeg for få dage siden tog på et femdages kursus på Diakonhøjskolen i Århus. Kurset skulle forberede mig på et halvt år som frivillig medarbejder på et børnehjem i Latinamerika. Det blev afholdt af den kirkelige organisation ”Impact,” som sender frivillige volontører ud til projekter vedr. gadebørn over hele verden. UNICEF anslår, at der på verdens-

plan findes 100 mio. gadebørn. Nogle af dem finder man i Latinamerikas storbyer. Heldigvis er der steder som der jeg skal hen, som tager sig af børnene, giver dem tag over hovedet, mad og rent drikkevand. Desværre er der ikke altid tilstrækkeligt personale på stederne, til at opfylde både primære og mere sekundære behov hos børnene. Det er her de frivillige medarbejdere kommer ind i billedet. Vi kommer for at give en hånd med, der hvor der er mest brug for det. Dette er ofte blot en varm hånd at holde i, og et smilende ansigt, som ser én. Børnehjemmet hvor jeg skal hjælpe til, hedder ”Emmanuel” og ligger mere præcist i Honduras. Hjemmet huser op mod 400 forældrelose børn, så der er brug for mange ekstra hænder. De fleste af børnene har oplevet et solidt omsorgssvigt på deres vej og jeg glæder mig til at være det smil og den trygge hånd - som Lars Busk nævner i

sin sang - der måske kan gøre hverdagen lidt lysere for dem.

Jeg blev færdig som student fra Varde Gymnasium i 2009, hvorefter jeg tog et år som lærervikar på Mejls Friskole, hvor jeg også selv har gået som barn. Efter mange år på skolebænken, trænger jeg til at komme ud og se verden fra en anden vinkel. Jeg føler mig utrolig heldig og privilegeret og derfor vil jeg gerne ud og give noget igen. Gud har mange små børn han skal være hos, og jeg håber han vil lade mig bruge mine evner på bedste måde derude

Det bliver en kæmpe oplevelse, og jeg ønsker at dele den med nogen herhjemme. Indimellem vil jeg sende nogle små beretninger hjem til kirkebladet om hvad der sker derude.

Hvis man er interesseret i at læse mere og evt. se nogle billeder kan man gå ind på min blog, som er:

www.annekjaer.blogspot.com

Babysalmesang

Babysalmesang? Kan I få babyer til at synge?

Sådan omtrent lyder reaktionen, når man fortæller om, at vi har babysalmesang i Sankt Jacobi kirke i Varde. Og nej, vi får ikke babyer til at synge ”Op al den ting, som Gud har gjort” i kor. Tilbuddet om babysalmesang er et musiktilbud for mødre/fædre og deres babyer, de sidste i alderen 1-12 mdr. Forløbet kører over 8 gange, og foregår i et samarbejde mellem musikpædagog Trine Klüver Møller fra Varde musikskole, sognepræst Mette Hvid-Olsen og en af kirkens organi-

ster. I forløbet synger vi forskellige sange og salmer for babyerne, hvortil der ofte hører fagter, som de kan følge med i, alt sammen noget, man nemt kan lære og synge videre på derhjemme.

Der er flere gode grunde til at deltage i babysalmesang. Musikalsk stimulation påvirker et barns udvikling positivt. Spædbørn, der stimuleres musikalsk, pludrer således mere, er mere fysisk aktive og mere interesserede i social kontakt. En anden god grund er, at vi ved, at en del forældre i dag ønsker at være med til at

videregive den danske salmeskat. Mange småbørnsforældre har bare ikke lært salmerne. Babysalmesang er således et glimrende sted at starte. Her i Varde er der efterhånden skabt en tradition for, at hele mødregrupper tilmelder sig. Det er en rigtig fin tradition, som vi håber, at man kan holde i hævd.

Det næste forløb med babysalmesang starter i midten af januar 2011. Datoen vil blive slået op på Varde kirkes hjemmeside og oplyst under rubrikken: ”Kirke og samfund” i Ugeavisen, når tiden nærmer sig.

Kirkelige aktiviteter og adresser

Grundtvigsk foredragsforening/ Kirkeligt Samfund

Formand: Morten Thaysen
Vestervold 1, 6800 Varde
tlf. 75 22 02 34

Indre Mission

Missionshuset Nørrevold 15.
Formand: Birthe Nielsen
Karinevej 38, Varde
tlf. 75 22 11 91.

KFUM OG KFUK

Kontaktperson: Jakob Bredttoft
Bæktoften 3, 6800 Varde
tlf. 75 26 43 45

Sct. Nicolai-tjenesten

Har man noget, man slås med, kan
Sct. Nicolai-tjenesten måske være
til hjælp.
Tjenesten har tlf. 70 12 01 10
og er åben i aften- og nattetimerne fra
kl. 7 aften til 7 morgen.

FDF

Flemming S. Jepsen
Gyvellunden 20, Varde
tlf. 75 22 08 67.

Korshærens genbrug

Ndr. Boulevard 86B,
6800 Varde,
tlf. 75 21 26 14.

Paraplyen KFUM's Sociale Arbejde

Nørregade 5, Varde
tlf. 75 22 57 45.
Åben mandag-fredag 9.00- 17. 30.
Lørdag 10-15.
Paraplyen er en alkoholfri café, hvor alle
er velkomne.

Menighedsrådets udvalgsformænd:

Budgetudvalg: Henning Dahlgaard,
Carl Niensensvej 5, tlf. 75 22 02 23.

Aktivitetsudvalg: Karen Krog Bagger,
Stormgade 8, tlf. 75 22 47 66.

Kirkegårdsudvalg: Torben Nielsen,
Kærvej 6, tlf. 75 22 55 74.

Bygningsudvalg: Lars Jessen,
Ringkøbingvej 198, tlf. 75 26 10 38.

Legatudvalg:

Sognepræst Morten Thaysen
Vestervold 1, tlf. 75 22 02 34

Informationsudvalg: Jacob Iversen,
Palludansvej 11, tlf. 75 22 23 39.

Aflastningstjenesten

Aflastning af pårørende til alvorligt/
kronisk syge eller døende i eget hjem.
Henv. Mary Andersen,
Bøgevej 18, tlf. 75 22 37 43.

Ydre missionskreds: SUDAN

Anne Marie Kruse,
Elmelyvej 17, tlf. 75 26 10 59.

Koncerter i Sct. Jacobi kirke

Søndag d. 10. oktober kl. 16.

Wolfgang Zerer, der er professor ved
musikkonservatoriet i Hamborg, spiller
musik af bl.a. Bach, Schumann og Mendels-
sohn på kirkens to orgler.

Wolfgang Zerer har en omfattende kon-
certkarriere over hele verden og er ofte
gæsteforelæser og jurymedlem ved inter-
nationale konkurrencer. På CD har han
indspillet orgelmusik af bl.a. Joh. Seb. Bach
og Max Reger.

Koncerten er en del af "Vestjysk Orgel-
festival", der omfatter en lang række kon-
certer i Ribe, Esbjerg og Varde i perioden
26. sept. - 10. okt.

Mandag d. 15. november kl. 19.30.

Kasper Knudsen, trompet og Inge Beck,
orgel, spiller kendte klassiske værker af
bl.a. Purcell, Bach og Haydn.

Kasper Knudsen er opvokset i Esbjerg
og uddannet på musikkonservatorierne i
Esbjerg og Århus. Han har i en årrække
været 2. solotrompetist i Det Kgl. Kapel
og netop blevet ansat som solotrom-
petist i Sønderjyllands Symfoniorkester.
Inge Beck, organist ved Grundtvigskirken
i Esbjerg, er uddannet på musikkonserva-
toriet i Århus og har desuden studeret i
Wien. De to musikere har spillet ved utal-
lige kirkekoncerter og har bl.a. indspillet
en CD med dansk musik for trompet og
orgel.

Kirkens adresser

Sognepræst

Poul Christian Tulinius

Ndr. Boulevard 15,
tlf. 75 22 04 16.

E-mail: pct@km.dk

Træffes bedst kl. 11-12, undt. mandag
løvrigt efter aftale.

Sognepræst (kbf)

Morten Thaysen

Vestervold 1, Varde
Tlf. 75 22 02 34.

E-mail: mth@km.dk

Træffes bedst kl. 11-12, undt. mandag
løvrigt efter aftale.

Sognepræst

Mette Hvid-Olsen

Kontor: Jægumsvej 45, Varde
Privat: Langgade 13, Kvong
Tlf. 21 36 05 08

E-mail: mhol@km.dk

Træffes bedst kl. 11-12 undt. fredag
løvrigt efter aftale.

Sognepræst

Ulrich Hartvig

Jægumsvej 47
Tlf. 75 22 15 56

E-mail: usm@km.dk

Træffes bedst kl. 11-12 undt. fredag
I øvrigt efter aftale

Kordegnekantoret

Kordegner Vibeke Jørgensen

Kirkens hus, Kirkepladsen 4,
tlf. 75 22 15 72.

kordegner@varde-kirke.dk

Mandag-fredag kl. 9.00-12.00.
Torsdag tillige 16.00-18.00.

Menighedsrådets kontor

Kirkens hus, Kirkepladsen 4,
tlf. 75 22 26 32.

menighedsraad@varde-kirke.dk

Kirketjener

Eigil Frost Larsen

Askevangen 8, Sig,
tlf. 75 26 43 54,

mobil 23 69 02 70.

Træffes ikke onsdag.

Organist

Chr. Blom Hansen

Kirkegade 69, Esbjerg,
tlf. 75 21 08 34 (kirken).

tlf. 75 45 05 95 (privat).

organist@varde-kirke.dk

Kirkegårdskontoret:

Lundvej 12,
Tlf. 75 22 08 44

info@vavg.dk

Mandag – fredag 9-13

Torsdag 9-17

Lørdag lukket

Kirkeværge

Anne Margrethe Momme Nielsen
Kærhøgevej 47,
tlf. 75 22 03 13.

Redaktører af Kirkebladet

Mette Hvid-Olsen (ansvh.)

Jægumsvej 47, Varde
tlf. 21 36 05 08.

Jacob Iversen

Palludansvej 11,
Tlf. 75 22 23 39.

Menighedsrådets

formand Orla Duedahl

Skyttevænget 21,

tlf. 75 21 14 93.

Sognets hjemmeside

www.varde-kirke.dk